

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Su acción ante el problema pacifista

La ponencia sobre «Pacifismo» se presta no ya a unas ligeras consideraciones rápidamente hechas, sino a trabajos documentadísimos de aquellos camaradas con plena autoridad y competencia suficiente para plantear el cúmulo de problemas que pueden agruparse bajo tal denominación genérica y bien preparados, además, para proponer soluciones que aquí no vamos a insinuar siquiera.

Al concepto «Pacifismo» le damos esencialmente el valor de acción eficaz contra la guerra y de sentimiento opuesto al predominio en las funciones gubernantes de aquellos elementos que por sus prejuicios de casta no se hallan identificados con los anhelos de libertad que culminan en el Socialismo.

Desde la idea absoluta de internacionalismo—sostenida en los primeros tiempos del movimiento obrero—, que desvinculaba al proletariado de toda noción de patria, considerándole tan sólo como un paria a quien no afectaban ni poco ni mucho las grandezas o el abatimiento económico y cultural de su país, ha surgido, con el transcurso del tiempo y a medida que el trabajador se ha sentido mejor tratado y más protegido por las leyes—en cuanto éstas consagran las conquistas que alcanza la organización obrera—, un sentimiento de interés y de cariño hacia la tierra en que se nació y en la cual se lucha por los ideales emancipadores, con la finalidad amplísima y generosa de que el mundo, en su conjunto, se haga socialista mediante el esfuerzo simultáneo que para conseguirlo realicen los trabajadores en todos y cada uno de sus países respectivos.

Se ha dicho ya que en este sentido existe lo que podríamos llamar un patriotismo socialista, en el que para nada se mezcla el sentimiento mezquino de recelo contra otros pueblos y que rechaza todo propósito de conquista o colonización por la fuerza de las armas, a que se entrega el capitalismo en su afán de hallar mercados nuevos y mano de obra baratísima en los países considerados como inferiores o de civilización retrasada.

Se pacifista no lo aceptamos en su interpretación de actitud pasiva, observada por los cristianos de la escuela de Tolstoi, dispuestos siempre a dejarse maltratar antes que empuñar las armas contra un semejante. Inculcar estos sentimientos a los jóvenes, sobre hacerlos caer en un misticismo incompatible con la fuerza y la pasión de la propaganda socialista que compete realizar a la juventud, sería tanto como despertar en muchos camaradas una inclinación demasiado grosera de apego a la vida, que anularía todo cuanto hay de heroico y abnegado en la dedicación de los máximos sacrificios y de la propia vida, ofrenda constante que el socialista, si lo es de veras, hace a la excelencia de los ideales que ganaron lo más exquisito de su alma.

Frente a la amenaza de ataque de un Estado imperialista contra la libertad y la independencia de otro pueblo, celoso éste de su derecho a regirse por sí propio y a defender sus instituciones democráticas, no puede sentirse flojedad de ánimo, con pretextos ideológicos, para no combatir contra los planes de reacción, en una lucha que puede contribuir incluso a libertar de instituciones despóticas a los propios trabajadores del país que inicia la agresión.

No somos, pues, pacifistas en la acepción absoluta del concepto, que chocaría con nuestras normas de agitación y de lucha social, opuestas a todo quietismo negativo, enervante y desmoralizador.

Queremos la paz entre los hombres, como entre los pueblos; pero no consideramos esto posible en tanto subsista el régimen capitalista, asentado sobre la iniquidad y la injusticia sociales. Sólo por el imperio de los ideales de justicia del Socialismo se podrá llegar al desarme de los odios entre los individuos y las naciones, en cuanto hayan desaparecido los privilegios económicos entre aquéllos y borrado todo sentimiento nacionalista de revancha entre los pueblos, que por fin serán libres dentro de la Sociedad de las Naciones del Mundo.

Hasta tanto se alcance aquella aspiración suprema, trabajaremos incansablemente por la democratización de las instituciones militares, tal como concebía esta obra el maestro Jaurès en su libro «L'Armée Nouvelle», de suerte que se logre anular el espíritu de casta guerrera profesional para dar paso al sentimiento de libertad cívica entre los que compongan la milicia del pueblo, siempre dispuesta a malograr todo intento de restauración de las viejas instituciones del absolutismo, que en su mayor parte quedaron arrasadas por el vendaval de la guerra intercontinental.

Persistir en la campaña por el abandono de Marruecos; pedir que se reduzca el tiempo de permanencia en filas a plazos mínimos; insistir en

que se borren los privilegios de que gozaban las clases acomodadas, y por los cuales burlaban con facilidad el cumplimiento de sus deberes militares y su intervención como simples soldados en la guerra; trabajar por que desaparezcan todas las leyes de excepción que van contra las libertades de ciudadanía; procurar el mejoramiento de la vida en los cuarteles y cuidar de que se estrechen los lazos de fraternidad entre los obreros y estudiantes que conviven en el ejército como soldados, infiltrando cada vez más intensamente la ideología de libertad y de plenitud de soberanía civil frente a los prejuicios de dinastía y de caudillismo; esforzarse por que no haya más que una sola clase de Tribunales, de carácter civil, para todos los ciudadanos, son puntos de un programa de realizaciones mínimas e inmediatas, de carácter pacifista, que contribuirán al más rápido, intenso y amplio desarrollo de los ideales socialistas entre los jóvenes.

En este aspecto de la propaganda, las Juventudes Socialistas completarán su labor siendo las más activas y escrupulosas ejecutoras de cuantos acuerdos adopten en sus Congresos y la Internacional Obrera Socialista y la Federación Internacional Sindical.

Cayetano REDONDO

El problema de los panaderos

El conflicto de los obreros que estos días ha llamado un poco la atención de las autoridades viene desarrollándose hace ya dos años. La clase patronal no perdona a los obreros panaderos que se hayan puesto al lado de las autoridades cuando los industriales han pretendido plantear conflictos de orden público para subir el pan y quieren a todo trance destruir la organización de los trabajadores.

Los patronos quieren disminuir los salarios, aumentar la jornada y no cumplir la legislación social. Y a esta actitud incomprensible de los patronos han de oponer fuerte resistencia los obreros organizados.

Nosotros consideramos el conflicto fácil de resolver: basta con informarse bien del fondo de la cuestión y tener espíritu de justicia para conseguirlo.

Los obreros no han reclamado nada. Tienen unos contratos colectivos de trabajo que el inspector regional del Trabajo afirma que están en vigor; algunos patronos tienen firmados contratos individuales y faltan a ellos con todo desdoro. ¿Que procede hacer? Sencillo, hacerles cumplir lo convenido.

Lo que se economizan los patronos en la disminución del valor de la mano de obra no lo dan en beneficio del público: los patronos que sustituyen el personal asociado por otro, obligándole a vulnerar la ley que suprime el trabajo nocturno en las panaderías o a trabajar más por menos salario venden el pan al mismo precio que el resto de los fabricantes.

Y esto no es lícito ni justo. Deben, pues, ser sometidos los patronos al cumplimiento de la ley y de los contratos de trabajo.

LA CRISIS FRANCESA

No hay solución definitiva

PARIS, 24.—La difícil situación creada por la crisis continúa sin resolverse. Ante la renuncia de Briand a formar Ministerio por imposibilidad de encontrar colaboradores, el presidente confió a Doumer el encargo de constituirlo. Ha conferenciado con Herriot y con Painlevé, a los cuales ha manifestado su pensamiento relativo a la situación económica, que se propone regularizar equilibrando el presupuesto mediante un aumento de la tasa sobre la totalidad de negocios, ya que no es partidario de la leva sobre la renta. También ha conferenciado con León Blum, en representación del grupo socialista de la Cámara, no habiéndose puesto de acuerdo ambos, porque Doumer sólo ofrecía a los socialistas dos puestos y Blum reclamaba siete.

La impresión es que Doumer no logrará reunir los elementos suficientes para formar Gobierno y se verá obligado a declinar el encargo.—A. F.

No era preciso ser profeta para vaticinar la corta vida que ha tenido el Gobierno Painlevé. A raíz de su constitución, recordamos haber escrito en estas columnas que su duración no sería mucha, porque los proyectos fiscales que pretendía someter a la aprobación de las Cámaras, con no ser excesivamente radicales, tropezarían con gran oposición para ser aprobados. Así ha resultado. Por una escasa mayoría de tres votos, el Gobierno ha sido derrotado en la votación de un artículo de la ley fiscal. La derrota se ha debido a la defección de 24 individuos de la izquierda radical y de seis radicales y radicales-socialistas, más alguno que otro suelto.

Fracasadas las tentativas de Briand para formar Ministerio, y siendo más que probable que tampoco obtengan éxito las que realiza Doumer, la solución de la crisis se presenta laboriosísima. Todo cuanto no sea abordar de frente y resueltamente el pavoroso problema económico que Francia tiene planteado, con sus 20.000 millones de millones de deuda y su moneda cada vez más depreciada, será del todo estéril y no hará más que agravar la situación a cada día que transcurre.

Una solución socialista podría resolver el problema, ya que la base de la estabilización económica defendida por aquellos correligionarios estriba esencialmente en un impuesto o leva sobre el capital, que, según declaró León Blum en la Cámara, no sería otra cosa que una transferencia de la propiedad, un llamamiento a la fortuna privada para que vaya en ayuda del Estado, momentáneamente en situación apurada.

Los socialistas franceses están dispuestos a aceptar las responsabilidades del Poder, y cuentan salvar con sus soluciones económicas—no ficticias, como la de la inflación financiera—la aflicta crisis que aflige a su

país, al mismo tiempo que salvaguardar a la República de sus insidiosos enemigos.

Ahora bien: de no hallarse la solución salvadora en los partidos de izquierda, que al fin y al cabo tienen afinidades con elementos burgueses, que procurarán defender sus privilegios por encima de todo—24.000 millones suman los intereses anuales de la deuda francesa—, no queda más recurso, si el instinto de conservación no ha desaparecido en los hombres que dirigen los negocios públicos en el país vecino, que la solución socialista.

Esta, pese a todas las oposiciones y censuras, está en el ambiente, como lo prueban las siguientes palabras de Loucheur en un discurso que pronunció estos días en la Cámara:

«El Socialismo revolucionario ha debido su nacimiento y desarrollo entre nosotros al egoísmo de los que, hace treinta o cuarenta años, se opusieron a las reformas sociales que se imponían.»

«Continuarán las clases afluídas en su ceguera, acarreando con ella el desastre, o preferirán conjurarlo cediendo un poco de lo que ellos consideran propiedad intangible?»

En estos términos, a juicio nuestro, está encerrado el problema que tan justamente apasiona hoy en el vecino país.

Un registro infructuoso

EIBAR, 24.—El querido camarada Juan de los Toyos recibió la pasada semana la visita de cuatro agentes de policía, quienes practicaron, sin duda por orden supe-

Desvaneciendo equívocos

Una declaración de las Juventudes

A propuesta del Comité central se aprobó por unanimidad en la reciente reunión celebrada por las Juventudes Socialistas la declaración siguiente:

«La Federación de Juventudes Socialistas no se solidariza con acción política alguna que no se ajuste a las normas y táctica del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores, y ratifica su adhesión a los acuerdos de ambos organismos nacionales en cuanto afecta a los elementos que intentaron dividir al proletariado español.»

DE LA REUNIÓN PLENARIA DE JUVENTUDES



Representantes de la Agrupación Femenina Socialista, Comisión Ejecutiva del Partido, Agrupación Socialista Madrileña y Sindicato Metalúrgico de Vizcaya reunidos con ocasión de la comida fraternal dada en obsequio a los delegados de las Juventudes Socialistas de España.

rior, un registro en el domicilio del querido compañero.

La conducta del camarada De los Toyos, como la de todos los socialistas, es tan diáfana y sin ocultaciones de ninguna clase, que nos sorprenden grandemente estas medidas, de las que protestamos, en las que los registros, como el que se ha hecho en el domicilio de Juan de los Toyos, no se ha encontrado nada que pudiera comprometerle.—A. G.

LAS ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA

Se confirma el triunfo de la coalición ministerial

Los socialistas tienen 71 diputados y los comunistas 41.

PRAGA, 24 (12.50 m.).—Vía Radio. He aquí los resultados definitivos de las elecciones:

DIPUTADOS	
Republicanos agrarios	45
Católicos checos	31
Socialistas demócratas	29
Socialistas nacionales	28
Demócratas nacionales	13
Pequeños industriales	13
Coalición ministerial	159
Comunistas	41
Agrarios alemanes	24
Católicos eslovacos	23
Cristianos socialistas alemanes	13
Socialistas demócratas alemanes	17
Socialistas nacionales alemanes	7
Cristianos sociales magiáres	4
Alemanes nacionales	10
Pequeños partidos	2
Oposición	141

SENADORES

Republicanos agrarios	23
Católicos checos	16
Socialistas demócratas	14
Socialistas nacionales	14
Demócratas nacionales	7
Pequeños industriales	6
Coalición ministerial	80
Comunistas	20
Agrarios alemanes	12
Católicos eslovacos	10
Cristianos sociales alemanes	7
Socialistas demócratas alemanes	9
Socialistas nacionales alemanes	3
Cristianos sociales magiáres	2
Alemanes nacionales	7
Oposición	70

Ha triunfado, pues, la coalición ministerial, que tiene mayoría de 18 votos en el Congreso y de 10 en el Senado. Saludos fraternales. Klindera, secretario del Partido Socialista.

LOS METALURGICOS VIZAINOS

Esperan sea dictado un fallo justiciero

Ha transcurrido con exceso el plazo que se dió para la información previa acordada con motivo de la reclamación de mejoras de carácter económico que formularon los metalúrgicos de Vizcaya.

No obstante lo crítico de la situación para aquellos trabajadores, que sufren en cada hogar la tragedia mansa y continuada de la escasez de recursos, llevada a extremos angustiosos, han dado pruebas de serenidad y calma que merecen ser tenidas en cuenta como signo de fortaleza espiritual. Pero esta actitud tranquila no excluye el acucioso afán de que se llegue cuanto antes a la solución de justicia ansiada.

Esto es precisamente lo que hace unos días reiteraron ante los Poderes públicos los representantes del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya, compañeros Lacort y Galván.

Por atender al compromiso solemne y porque entraña una gran importancia esta cuestión, debe dictarse cuanto antes el fallo del organismo arbitral, si éste se ha nombrado ya, o imprimir la mayor actividad a estos trámites oficiales.

La tranquilidad pública, de que se dicen defensores celosos los gobernantes, ha de guardarse con hechos positivos más que con palabras halagüeñas.

Y no puede ser más razonable y justa la aspiración de los trabajadores metalúrgicos de Vizcaya.

Efemérides

Prisión de Pablo Iglesias

25 de noviembre de 1904.—Un suelto publicado en EL SOCIALISTA semanal fue denunciado, y se inició un proceso de resultados de ello. Iglesias, como director del periódico—y aun cuando no era el autor del suelto—, se declaró responsable, y contra él se siguió el proceso. La sentencia del Tribunal inferior fue confirmada por el Supremo, ante el cual se apeló. En consecuencia, Iglesias entró en la Cárcel Modelo de Madrid a cumplir los cuatro meses de prisión a que se le había condenado, y que cumplió día por día. En La Correspondencia de España publicó entonces Leopoldo Romeo un artículo en que solicitaba el indulto de Iglesias, y entre otras cosas, decía lo siguiente: «Pablo Iglesias, modelo de virtudes cívicas, en quien debían mirarse muchos que de civismo alzados entre pléyora de comodidades: ese hombre a quien las aritméticas de los electores han arrebatado varias veces el acta de diputado; el apóstol del Socialismo español, a quien debe el proletariado casi todas sus conquistas; ese hombre que vive en una pobreza y con una austeridad mercedoras de sincero respeto, está cumpliendo una condena, a la misma hora, en que numerosos diputados y senadores gozan de libertad al amparo de una inmunidad irritante, y en los mismos momentos en que se pasean por la calle muchos autores de artículos condenables, libres de las resultas de un proceso, en méritos de tener un testafierro o de contar con la amistad de algún diputado que se declare autor del trabajo periodístico.»

Juan Roldós

25 de noviembre de 1910.—Fallece en Barcelona el consecuente socialista Juan Roldós. Ingresó en las filas del Partido a poco de fundarse éste, y no se separó nunca de ellas. Desempeñó varios cargos en el Comité de la Agrupación barcelonesa y en la Cooperativa «La Cosmopolita», donde ejercía el cargo de administrador cuando murió. En Vilasar de Mar, donde residía antes de trasladarse a Barcelona, fué uno de los que más trabajaron para asociar a los obreros del arte fabril, del que formaba parte.

Pablo Lafargue y Laura Marx

25 de noviembre de 1911.—Pablo Lafargue nació en Santiago de Cuba en 1842. Vino a Europa a los nueve años, y estudió en los Institutos de Burdeos y Tolosa, y luego en París. Por su intervención en los movimientos revolucionarios de aquella época fué excluido en 1865 de todas las Facultades de Francia, y tuvo que marchar a Inglaterra a continuar allí sus estudios. En Londres conoció a Carlos Marx, cuando acababa de fundarse la Internacional, y se casó con la hija menor del maestro, Laura. Después de la caída de la Commune, tuvo que huir a España, donde fué detenido a petición de la Embajada francesa, pero Castelar lo puso en libertad. Aquí intimó con Iglesias, Mora y otros, y durante el año que estuvo en Madrid colaboró en la organización de las fuerzas obreras y en el periódico socialista La Emancipación. Una amnistía concedida en Francia le permitió volver a su país. En abril de 1883 fué condenado, en unión de Julio Guesde, a seis meses de prisión por discursos pronunciados por ambos. Cuando los asesinatos cometidos por la fuerza pública con ocasión de la huelga de Fourmies, fué condenado a un año de prisión por haber combatido violentamente al Gobierno. Los electores de Lille le libraron de las garras de la justicia eligiéndole diputado en 1891. Con Guesde dirigió el Partido Obrero hasta 1905, en que se realizó la unificación de las fuerzas socialistas. Inter vino en todos los Congresos del Partido, donde se hacía notar por la vehemencia de su palabra. Escribió en todos los periódicos socialistas de su época, y publicó gran número de obras doctrinales y de crítica, conocidas de todos: El derecho a la pereza, La religión del capital, El comunismo y la evolución económica, Idealismo y materialismo en la Historia, etc. Habiendo fijado el término de su vida en setenta años, se suicidó, juntamente con su esposa, en su pequeña finca de Draveil. A su entierro concurrieron más de 60.000 compañeros. Sus restos reposan en el cementerio del Padre La-Chaise.

El problema de los alquileres

Importante sesión en San Sebastián. SAN SEBASTIÁN, 24.—Con gran concurrencia se celebró el mitin convocado por la Federación de Inquilinos de las Vascongadas con el fin de conseguir la prórroga del decreto de inquilinato. El acto se celebró en el teatro Principal. En él intervinieron los señores Iracheta, Demetrio López, Barrio y Morayta y nuestro compañero Wenceslao Carrillo, presidiendo el señor Bellas, de la Asociación de San Sebastián. De los discursos pronunciados se destacaron los del señor Barrio y Morayta y nuestro compañero. El primero, después de defender lo legítimo de las peticiones hechas al Directorio militar por la Federación de Entidades Ciudadanas, recomendó la unión en una sola entidad denominada Unión de Vecinos de San Sebastián de las dos entidades existentes en esta, las cuales persiguen un mismo fin. Fue muy aplaudido. El compañero Carrillo pronunció un elocuente discurso, plano de doctrina. Con arreglo a los puntos perseguidos por la clase trabajadora organizada examinó las antagónicas relaciones entre inquilinos y caseros. De estos dijo: nada bueno hay que esperar, por lo que solamente los Poderes públicos son los únicos que pueden resolver el problema de la vivienda. A continuación leyó la Ponencia presentada por el propietario al señor Urbina en el Congreso de las Cámaras de la Propiedad Urbana, elegiéndola en algunos de sus puntos fundamentales y diciendo respecto de ella que es una de las más raras exteriorizaciones de los propietarios. Terminó haciendo un llamamiento a toda la clase productora—obreros manuales e intelectuales—para que se unan, con objeto de recabar la liberación absoluta de la casa-vivienda.—Graner.

En Vitoria.

VITORIA, 24.—En el Frontón Vitoriano, lleno por completo de público, celebrándose en más de tres mil personas los asistentes, se ha celebrado un mitin organizado por la Asociación de Inquilinos, siguiendo la campaña iniciada por la Federación de Entidades Ciudadanas. Por la Asociación de Vitoria habló el señor Serrano; por la de Vizcaya, el señor López; por la de Guipúzcoa, el señor Calzada, y por la Federación Nacional, nuestro compañero Wenceslao Carrillo y el señor Barrio y Morayta, presidente de dicha Federación. Todos pidieron la prórroga del decreto hasta dictarse ley definitiva que regule los alquileres, la depuración de los fallos en los juicios de desahucio y la revisión de los alquileres y que la Junta consultiva de la Propiedad Urbana sea Junta de la Vivienda, en la que tenga representación el inquilino. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—Portilla.

En Eibar.

EIBAR, 23.—En el salón Cruceta, y bajo la presidencia del señor Cortazar, presidente de la Asociación de Inquilinos de esta villa, se ha verificado un importante mitin, al que asistió una numerosa concurrencia, destacándose entre la misma muchas mujeres, que para bien del triunfo de las ideas se van interesando en los problemas que hoy constituyen la inquietud de los pueblos. Explica el señor Cortazar el objeto del mitin relacionado con el decreto de alquileres, y hace la presentación de los oradores, concediendo la palabra al compañero Juan de los Toyos, que habla en nombre de la Casa del Pueblo. Se ocupa de la importancia que tiene la vivienda en la vida de los pueblos, y principalmente para la clase trabajadora, que es quien más sufre por la avaricia de los caseros. Le siguen en el uso de la palabra Marcelino Collina, de la Federación de Guipúzcoa, y Demetrio López, de Vizcaya, quienes abogan por la prórroga y mejora del decreto, instando a todos los ciudadanos a que se inscriban en las Sociedades de inquilinos, defensoras de los derechos de los mismos. El compañero Wenceslao Carrillo, por la Asociación Nacional ciudadana, coincide con los demás oradores en la necesidad de prestar a este problema las mayores atenciones, por ser el de la vivienda un problema realmente pavoroso, obligando a vivir en una promiscua y lamentable a varias familias. Hizo profesión de fe socialista, y así quería significarlo, ya que jamás torcería por nada su ideal al concurrir a actos públicos como el que nos ocupa, por ser el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores de España quienes han puesto y ponen todos sus empeños en defensa de los intereses generales del pueblo. Hace referencia a los ocho millones de pesetas que, a instancia de la minoría socialista, consignó el Ayuntamiento de Madrid hace tiempo en sus presupuestos para la construcción de casas baratas, sin que hasta ahora se les haya dado el

ejemplo para que fueron desviados, deduciendo que todo está igual que estaba antes del 13 de septiembre. Exhortó a todos a que se asocien para la defensa de todos sus intereses, ya que en la unión hay que buscar la fuerza que nos haga invencibles en todos los aspectos de la vida. Habla en último lugar el señor Barrio Morayta, quien entre serio y broma hace una severa y muy atinada crítica de las incidencias a que dan lugar los portillos que se van abriendo con las modificaciones hechas en el decreto de Bausil, precisamente por el Directorio, que ha venido con el propósito de matar al caciquismo. Se muestra partidario de la prórroga del decreto de alquileres, pero mejorado para que tenga todas las garantías de que hoy adolece. Termina diciendo que, a pesar de los buenos propósitos del Directorio de matar el caciquismo, sigue este vivo y coleando. Hubo mucho entusiasmo, acusador de que aun hay en el pueblo energía, lo que hace concebir halagadoras esperanzas.—Armando Gresca.

En Portugal triunfa la Conjunción republicano-socialista

LISBOA, 24.—Después de un trabajo abrumador, han terminado los escrutinios de las elecciones municipales verificadas el domingo. Salvo pequeños incidentes, sobre todo en Lisboa, donde se han cometido diversas tropelías, ha transcurrido con orden en todo el país la jornada electoral. La nota resultante es la de la confirmación del triunfo de la conjunción republicano-socialista, que ya se había dado en las elecciones generales. En Lisboa y en Oporto han triunfado íntegramente las candidaturas del partido republicano portugués, en las que figuran representantes del Socialismo. Los puestos de las minorías los han ganado otros partidos de izquierda. La nueva Cámara municipal de Oporto estará constituida por 18 representantes de la conjunción republicano-socialista y seis de la izquierda democrática. En Lisboa también han triunfado nuestros candidatos. Mañana enviaré datos más concretos.—Abreu.

Ingresos en el Partido

«La Unión Agrícola Ribereña», Sociedad constituida por los trabajadores de La Horra, pueblo de la provincia de Burgos, ha pedido su ingreso en el Partido Socialista Obrero. Es una Sociedad más que viene a sumarse a las que van constituyendo dentro del Partido el núcleo de trabajadores de la tierra ansiosos de aportar su ayuda a la gran obra de las reivindicaciones proletarias. El día que los obreros agrícolas formen una extensa red de entidades societas, unidas por el amplio lazo federativo, podrán realizar grandes campañas en pro de su mejoramiento, que hoy les es tan difícil conseguir. A trabajar, pues, compañeros del campo, a constituir fuertes Sociedades, a agruparlas bajo una sola bandera, y es táctica en camino de lograr las reformas que tanto necesitáis. A ayudarles siempre están dispuestos los elementos del Partido, y para ellos siempre están abiertas las columnas de este periódico.

El mejor regalo para la infancia es un ejemplar del libro titulado RAMIRO, escrito por Emilio G. Linares. Precio: 2 pesetas. Depósito: San Lucas, 5.—Madrid.

Por el indulto de Vinuela

LA TEJERA, 23.—La Agrupación Socialista de La Tejera-Claño-Langreo ha acordado dirigirse al Directorio militar pidiendo el indulto a favor de José María Vinuela.—Corresponsal.

Gestión de la huelga de Adarso

SANTANDER, 24.—El domingo, 29, por la mañana, se reunirá en la Casa del Pueblo el Pleno de la Federación Provincial para conocer la marcha del conflicto planteado en la fábrica de Izoa. En este acto dará cuenta de sus gestiones la Ejecutiva federal.—Vasay.

«Las campanas futuras»

POESÍA DE MIGUEL R. SEISDEDOS (Dedicada a los jóvenes socialistas) Precio: CINCO céntimos ejemplar. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada. De 50 ejemplares en adelante se hará el 40 por 100 de descuento, o sea a 3 céntimos ejemplar.

NUESTROS PROBLEMAS Medios de divulgar entre los jóvenes la cultura

La cultura es una gran función social. Si la cultura, el hombre no hallaría diferencia alguna entre las emociones del mundo actual y las de la antigüedad. Únicamente con la entrada del espíritu en el mundo de la cultura, la sociedad va lentamente pero, de manera continuada operando enormes gradaciones en la vida universal, gradaciones todas concebidas en avances científicos por el florecimiento de la ciencia y del arte. Hasta en el dominio político se trasluce la influencia de la cultura. La gama de los derechos individuales que dan prestigio a la personalidad humana no es más que resultado del desarrollo de la cultura. A mayor percepción individual de cultura le es correspondiente una mayor sensación de sus destinos como hombre. Luego la cultura es un proceso de integración universal conducente a una depuración de costumbres individuales y públicas. La educación moral del ciudadano y su disposición frente a la vida no son antagonicas, sino al contrario, de la cultura. Por ello, una de las categorías morales que son sucedáneas de la cultura, es la educación integral del hombre. Esta educación le lleva en línea directa a la sensación de las responsabilidades humanas. Con esta sensación el hombre interviene activamente en todo lo que representa vida del espíritu. Con ello se hace político, y la vida pública, desde entonces, adquiere un gran incremento por la intervención del ciudadano. En Inglaterra, desde el pensamiento intelectual del profesor Tommas Arnold, se propugna la entrada del hombre en la vida pública como inalienable obligación. Para Tommas Arnold la política es una profesión colectiva, de cumplimiento ineludible. La síntesis de su pensamiento se condensa así: «Todo hombre, desde el más alto al más bajo, tiene dos quehaceres: uno, que es su oficio o profesión particular, sean cuales fueren, los de soldado, marino, obrador, abogado, mecánico, etc.; otro es su profesión general, la que tiene en común con todos sus vecinos, a saber: la profesión de ciudadano y de hombre. A la educación que le prepara para el primero de estos dos, le hacees se la llama profesional; a la que le prepara para el segundo, liberal. Pero como todo hombre tiene que realizar este segundo quehacer, hágalo bien o mal, la gente se ha acostumbrado a pensar que se aprende más fácilmente.

Este juicio de Arnold no puede dejar de ser compartido por ningún socialista: la educación política del ciudadano ha de llevarle a la convicción de que en el Socialismo y no en otra categoría ideal ha de hallarse la solución al magno problema de la vida. Y si la educación es sucesánea de la cultura, podrá nadie regañar al apuro a toda cruzada espiritual que tenga por único objetivo la cultura, y más si ella se aplica a la juventud? Ogra de romanos ha de ser la intensificación de la cultura entre nuestra adolescencia: mas no por ello ha de desmayarse ante la magnitud de la jornada. Socialismo y cultura es una acabada sinonimia. Sin querer forzar el argumento, en los fenómenos de la turbulenta política europea se puede encontrar indiscutiblemente el anterior concepto. En las grandes democracias europeas, aunque políticamente estas democracias revistan un sistema monárquico, los núcleos políticos del Socialismo han gobernado y siguen gobernando. La media proporcional de la cultura pública de Inglaterra, de Alemania, de Suecia, de Bélgica y de Dinamarca es el hombre de sobresaliente mentalidad. El coeficiente del analfabetismo es nulo, de verdadera negación en los efectivos culturales de los países anteriormente descritos. Pues en ellos, las democracias socialistas han conocido y conocen el Poder, porque la conciencia pública de estos focos de cultura europea ha hecho una insigne diversificación del Socialismo con respecto a las demás manifestaciones de la idea. Recíprocamente, en los pueblos de cultura escasa, el Socialismo es punto menos que incipiente. Por vía política, de las oligarquías políticas de Bulgaria, de Hunania, de Grecia y del reino serbio-croata-esloveno, manifiestan individuales garantías en los derechos políticos, por el atraso de sus normas políticas. Allí el Socialismo, no ya como agrupación política, como teoría científica, no ha podido prender en la conciencia social, porque a consecuencia de la incultura de los países aludidos, parecen una traslación a Europa de las emociones propias del Asia. «Se podrá ver mayor identidad entre cultura y Socialismo? En España, la media proporcional de nuestros efectivos culturales es, a no dudarlo, el analfabetismo. Pueblo de agrarios, mirando las dos terceras partes de las estadísticas censales de la vida profesional española, se evidenciará el observador de lo que apuntamos. No usando de tópicos que la pasión política podría de algún modo reusar, sino mirando una realidad, se ocha de ver que el estado actual de los métodos educativos en nuestra patria adolecen en cuanto al número y en lo referente también a lo que en las personas didácticas se supone. El número de escuelas, aumentado considerablemente desde los últimos diez años, no compensa, a no dudarlo, el número de los que aspiran a poseer educación intelectual. Apartando de la memoria la dolorosa realidad que supone todo esto, aun queda otro hecho innegable: el formato espiritual de los profesores. Sin negar la existencia de mentalidades eminentes en los establecimientos oficiales de cultura, la mayor parte del profesorado nacional no vive idealmente los tiempos actuales, que vienen de Europa. Hombres de educación escolástica, unos; indiferentes, los más, y reaccionarios la mayoría, son motivos para que el niño desde la escuela

de Socialismo en su integridad, sino que abarque también las de escritores, tanto antiguos como modernos, que hayan dirigido sus escritos a la educación de la juventud, y aun los pedagógicos, como «La educación de las niñas», de Fenelon, y «Como Gertrudis enseña a sus hijos», de Pestalozzi, etc. Octava. En atención a la magistral obra de José Enrique Rodó, el gran escritor uruguayo y columna de la nueva civilización americana, obra titulada «Ariel», que es una de las que más pueden ilustrar a la juventud por su documentada exposición de cultura moral y clásica, ya que a la juventud hispanoamericana se dedica, creemos que en ninguna biblioteca socialista debe faltar. Además, que con ello se tributa a Rodó un merecido homenaje por lo mucho que la juventud latina, sin distinción de tendencias ideológicas, debe al insigne polígrafo. Novena. Lo no previsto en esta ponencia y que sponga nuevas normas para la cultura entre los jóvenes debe ser considerado como incurso en esta misma. Por la cultura de la juventud socialista, en dos generaciones más España obtendrá una restauración idealista como en sus tiempos pedía un gran español, no adherido oficialmente al Socialismo, pero socialista de corazón: Leopoldo Alas «Clarín», de alma macho y de voluntad tan insigne como las normas didácticas que deseaba se implantaran en España. Si las Juventudes Socialistas de España laboran en la forma que puedan por la cultura nacional, harán una gran obra patriótica, sin desleírse del universalismo de sus doctrinas. Isidro ESCANDELL

Las mujeres diputadas en el Parlamento austriaco

De las ocho mujeres con que actualmente cuenta el Parlamento austriaco, tres de ellas acaban de facilitar una prueba más de la utilidad que tiene para las mujeres el estar representadas directamente en las Asambleas legislativas. Efectivamente, dos mujeres, diputadas socialistas, Adelaida Popp y Gabriela Prott, han presentado un proyecto de ley relativo a las condiciones del matrimonio, que constituye un progreso notorio sobre el estado de cosas antes existente (el padre y la madre tienen derechos y deberes idénticos para con los hijos, el domicilio conyugal debe ser elegido de común acuerdo, etc., etc.). Es evidente que, como mujeres, que tienen la experiencia de la vida femenina, pueden darse cuenta, mucho mejor que los diputados masculinos, de las necesidades de mejoramiento de la situación de la mujer. Otra diputada, Olga Rudel Zeynek, ha presentado otro proyecto de ley, que fue inmediatamente aprobado, relativo a la condición legal de las matronas, cuyo nivel profesional se eleva considerablemente.

Beneficio de María Guerrero

ZARAGOZA, 23.—En funciones de tarde y noche, con dos llenos completos, ha celebrado su beneficio María Guerrero. Interpretó insuperablemente «La enemiga», de Nicodemi. Por la noche asistimos casi todos los correligionarios y buen número de amigos a la Unión General. A la terminación del segundo acto le entregaron a la beneficiada magníficas canastillas de flores de la Empresa, adornadas y Centro Obrero Socialista, una artística placa, de plata en caoba, que lleva grabada la siguiente dedicatoria: «Las organizaciones de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.—Por su bondad y por su arte.—Zaragoza, noviembre de 1925.» María Guerrero, muy emocionada, recibió los obsequios en medio de una clamorosa y prolongada ovación. Al terminar la función se repitieron las ovaciones a la genial artista.—Ch.

AVISO IMPORTANTE

Los camaradas y Juventudes que deseen adquirir fotografías como la que insertamos en este número pueden solicitar del Comité de la Federación mediante el abono de cinco pesetas por copia. Agradeceremos una rápida contestación, al objeto de poder precisar el número exacto de ejemplares que han de hacerse.—EL COMITÉ.

NUEVA AGRUPACIÓN

MANRESA, 24.—Va aumentando el número de compañeros que desean ser constituya en esta localidad la Agrupación Socialista, y para conseguirlo nos hemos reunido varios camaradas y convenido en redactar el reglamento para someterlo a la aprobación de todos los compañeros que deseen pertenecer a la Agrupación.—Ramos.

ROCA TETUAN, 20

FOTOGRAFO Teléfono 321 Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables. OBRA RECOMENDADA «Ventajas del sistema político regional sobre el provincial», por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 50, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE

10% con las imitaciones! MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclama los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

Elogio del inadaptado

Hemos de confesar sinceramente que nos son rabiosamente simpáticos los inadaptados. Ellos, con sus rebeldías, van sembrando poco a poco la simiente que, al fructificar, se transforma en cosecha espléndida de ideales redentores, por los que la Humanidad avanza en marcha incansante a una mañana en que la Justicia y la Fraternidad sean las que dominen a todas las almas. Sin ellos, sin los inadaptados de todas las edades y todos los tiempos, seguiríamos viviendo en las cavernas, no conoceríamos el fuego ni hubiéramos llegado, pues, a la edad del hierro. Mientras que el adaptado se acomoda tranquilamente a lo que se encuentra hecho y se convierte, por lo tanto, en un fatalista para quien todo está bien y al que los vientos llevarán conforme soplen, el inadaptado, con sus rebeldías y aun con sus equivocaciones, removerá la charca tranquila, dará salida a las aguas infectas que la forman y las convertirá en líquido cristalino y puro en que podrán apagar sus ansias los sedientos caminantes que vayan en pos del Ideal. El hombre que se adapta, muere. Será un automata que se moverá según muevan los hilos los encargados de la farsa. Renovación, Progreso, Palabras sin sentido por el adaptado. En sus laponados oídos no entrarán nunca voces que suenen recto. Todo en él será calma y quietud. El inadaptado se llama una vez Criso, predica ideas disolventes y arroja a latigazos a los mercaderes del tiempo; otras se llama Miguel Servet, a quien los adaptados denominan el malvado español; Galileo, que se atrae las antipatías de los discípulos de Aristóteles y más tarde los odios feroces del catolicismo por sus descubrimientos, es otro inadaptado; y así Marx, y así Voltaire, y así tantos otros. Y por no adaptarse los burgueses y el pueblo a los atropellos y los privilegios de la nobleza francesa, surge la revolución que conmueve al mundo todo y le arrastra y le emancipa. Y por no acomodarse los explotados a la servidumbre y a la desigualdad, va el Socialismo conquistando a los no adaptados, que ven en él la doctrina más justa y humana de estos tiempos. ¡Vivan, pues, los inadaptados!

Asociación Artístico-Socialista

A la clase trabajadora madrileña La Sociedad Artístico-Socialista es una entidad dedicada exclusivamente a difundir el arte entre los trabajadores y elevar su nivel cultural. Estamos satisfechos de los resultados obtenidos hasta ahora, pues hemos conseguido agrupar a muchos obreros, apartándose del vicio y que militan bajo la bandera del Socialismo. Pero aspiramos a más, haciendo que vengan a nuestras filas los que aun no pertenecen y que conozcan la bondad de nuestras doctrinas por medio de actos donde preside el arte, que nos unifique. Para realizar esta labor necesitamos el concurso de todos los amantes de nuestros ideales y del arte, en sus distintas manifestaciones. Tenemos grandes proyectos para llevar a la práctica, que hemos de ir realizando a medida que la clase obrera nos ayude. Actualmente, tenemos formado el Cuadro Artístico teatral, Rondalla de guitarras, bandurrias, laúdes y mandolinas; Clases de sople y música, bajo la dirección del competente profesor don Manuel Canto. Todos los compañeros que tengan condiciones o buena voluntad para trabajar deben actuar con nosotros para que la Casa del Pueblo tenga una Asociación Artística digna de la clase trabajadora madrileña. En la consejería y en la secretaría número 20 de la Casa del Pueblo se facilitarán instrucciones.—El Comité.

Obras de Vicente Lacambra

Amor y Trabajo 2,50 pesetas. Yo no mato 2,50 — El supremo juez 2,50 — Los pedidos, a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para gastos de certificado y franqueo.

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda. Madrid.

Almorranas-Varices-Ulceras Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-85 M.

HOTEL NACIONAL MADRID 300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas Pensión completa desde 20 pesetas Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería propiedad del Hotel

LA ESTRELLA DE CINE POR F. ELSTER DE LA HUERTA Precio: CINCUENTA céntimos. Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclama los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

Noticias del día

El gobernador conferenciará con el subsecretario de Gobernación. A primera hora de la tarde estuvo el gobernador civil en el ministerio de Gobernación...

Blay, director de la Academia de Bellas Artes de Roma. Se nombra a don Miguel Blay y Fábriga director de la Academia de Bellas Artes de Roma...

En la Exposición general de Maquinaria. Don Alberto Rodríguez, secretario general de la predicha Exposición, dio ayer por la tarde la primera de las conferencias organizadas por el Comité nacional...

Don Alberto Rodríguez, secretario general de la predicha Exposición, dio ayer por la tarde la primera de las conferencias organizadas por el Comité nacional...

Empezó su disertación tratando en su aspecto general de las Exposiciones y Ferias como factor de aproximación entre la producción y el consumo, y describió el concepto de Feria y Mercado, señalando muy atinadamente la diferencia que hay entre ambas cosas...

Después hace una detallada historia de los mercados y ferias desde la antigüedad hasta el instante en que empezaron a dejar de ir unidas a las primitivas solemnidades religiosas, definiéndose en manifestaciones puramente comerciales...

Analiza a continuación las ferias más importantes del mundo, tales como la de Leipzig, Bruselas, Chicago y París. Terminó el señor Rodríguez abogando por la celebración de Exposiciones frecuentes y bien organizadas...

Terminó el señor Rodríguez abogando por la celebración de Exposiciones frecuentes y bien organizadas, pidiendo para ello se construya un Parque adrede, pues sería de una manifiesta utilidad para los productores y consumidores...

Y por sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina, el capitán de infantería, disponible en Ceuta, don José Moya Salvá...

Despacho y visitas. Despacharon con el presidente interino varios subsecretarios y recibió la visita del nuncio y del cardenal arzobispo de Burgos...

Al general Gómez Jordana le visitaron el general Cantón y los tenientes coroneles Benedito y Martínez Cagé. Para esta tarde tiene anunciada la visita del encargado de Negocios extranjeros de Inglaterra...

Homenaje a Ruperto Chapi. La iniciativa de Casals. Eugenio Casals, el excelente actor que con tanto acierto dirige la compañía que actúa en el teatro de Novedades, ha dado, por fin, concreción a su anhelo de rendir un homenaje a la memoria de aquel gran músico que se llamó Ruperto Chapi...

Esta iniciativa, que tanto honra a quien la toma, máxime teniendo tan honrosos títulos como Casals ostenta en pro del mantenimiento y resurrección de nuestro género zarzuelero, se llevará a efecto en el teatro de Novedades el próximo día 3 de diciembre...

Más que de comedia puede considerarse la obra como sainete, y el éxito obtenido por la producción se debe en gran parte a la interpretación que a la comedia dieron los artistas de la compañía Loreto-Chicote...

En su duda, conociendo el señor Fernández del Villar el temperamento de estas dos figuras planeó la obra, haciendo dos papeles a la medida que, encomendados a estos dos actores, habían de sacar la comedia a flote, como pasó con tantas otras cuyo éxito dependió de la labor de tan grandes artistas como son Loreto Prado y Enrique Chicote...

La obra, en sí, no descubre nada nuevo—tal vez en el teatro de Arniechs hayamos visto algo parecido—; pero solo por ver la labor de Loreto, verdulera, que es el terror de los guindilleros, y de Chicote, el hueso del señor Gabino, cuyo sacrificio llega hasta lo inverosímil, puede ir a verse esta nueva obra del señor Fernández del Villar, que al paso que va será el sucesor de Muñoz Seca en cuanto a estrenar obras durante la temporada...

Julia Lajos, Guillermina Soto, Paula Martí, Julio Castro, Benito Coheña y Julio Costa interpretaron sus papeles con singular acierto. Para todos hubo aplausos, muchos aplausos, saliendo al final de los dos últimos actos el señor Fernández del Villar, el que debe estar satisfechísimo del éxito obtenido por su nueva producción...

Reposición de «El abuelo». Borrás repone el próximo viernes la inmortable obra de Galdós, «El abuelo», uno de los más legítimos triunfos de este notable actor...

«Rosa y clavos», en Pavón. También el viernes, por la noche, se estrenará en el teatro de la calle de Embajadores el entremés, titulado «Rosa y clavos», letra de Pascual Miguel y música de Ubeda...

Estrenos en la Zarzuela. La Empresa del teatro de la zarzuela prepara varios estrenos, todos ellos de gran importancia. Primero se estrenará «L. C. L. S. R.», es decir, «La calcerón», dos actos, con música de Alonso; luego, «La Severa», de Millán; des-

pués, una obra del maestro Luna, y, por último, «La villana», de Vives. La Guerrero y Mendoza, en la Princesa. El día 4 de diciembre se presentará en el teatro de la Princesa la compañía a cuyo frente figuran los prestigiosos de la escena María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza...

La inauguración de la temporada se hará con el estreno de la comedia en tres actos, de Juan Ignacio Luca de Tena, titulada «La condesa María», interpretada por las primeras figuras de la compañía. «El coloso de arcilla». En breve estrenará el eminente actor Enrique Borrás el interesante drama «El coloso de arcilla», de que es autor Luis Araquistáin, drama que ha despertado gran expectación en los círculos teatrales...

En breve estrenará el eminente actor Enrique Borrás el interesante drama «El coloso de arcilla», de que es autor Luis Araquistáin, drama que ha despertado gran expectación en los círculos teatrales...

«El coloso de arcilla». En breve estrenará el eminente actor Enrique Borrás el interesante drama «El coloso de arcilla», de que es autor Luis Araquistáin, drama que ha despertado gran expectación en los círculos teatrales...

El día en Barcelona. Los funerales por la reina Alejandra de Inglaterra. BARCELONA, 25.—El consúl de Inglaterra ha invitado a las autoridades a los funerales que pasado mañana se celebrarán en la capilla evangélica de la calle de Roselló por la reina Alejandra de Inglaterra...

Flota prestará declaración. Se ha recibido un exhorto telegráfico de Valencia para que se tome declaración al señor Miguel Fleita, sobre una explosión de magnesio ocurrida en la plaza de toros de aquella ciudad. Fleita ha sido citado por el juez para el día 28...

Ha llegado el vicealmirante Welle. A las diez de la mañana ha llegado el buque «Pittsburg», que conduce al vicealmirante alemán Welle. Acompañado del capitán del «Osborne», ha visitado a las autoridades.—Mencheta.

¿Qué pasa en la Asociación de Inquilinos? Hemos recibido la siguiente circular, dirigida a los socios de la Asociación de Vecinos de Madrid, y que reproducimos sin quitar punto ni coma: Muy Sr. mío y distinguido consocio: teniendo en cuenta los altos fines encomendados a la Asociación de Vecinos de Madrid, y que con tanto honor se han venido cumpliendo hasta hace algún tiempo aumentando su prestigio que hoy estimamos comprometido por la actuación de la mayoría de los componentes de su actual Junta Directiva presidida por el señor Volland y teniendo en cuenta que la misma no ha dado cuenta siquiera en la última Junta general de la imbecilidad de los procesos contra la misma que sin perjuicio de sus resultados no han debido sustraer el conocimiento de los asociados y teniendo presente en igual modo que la mitad de dicha directiva a contar desde la vicepresidencia encomendada al señor Garachana, debiera haber cesado en el mes de Enero pasado en cuya fecha no se celebró la oportuna Junta sin que tampoco en la del mes de Julio se propusiera la reglamentaria renovación con la cual continuar con una prolongación indebida de funciones constituidas en Junta ilegítima prolongándose también en la estancia de dicho señor Garachana como concejal del Ayuntamiento de Madrid en representación de la Asociación cargo que se adjudicó sin contar con la voluntad de la Asociación y retribuyéndose con quinientas pesetas mensuales habiendo socios de un gran prestigio que lo hubiesen hecho gratuitamente y cuyos acuerdos fueron ratificados en una llamada Junta General extraordinaria convocada sin la debida publicidad se convoca a los asociados y especialmente a V. a una reunión pública que convocada por el Comité designado por los descontentos de la actuación de la actual Junta directiva se ha de celebrar en Madrid día hora y local que abajo se indica. Esperando que no falte por ser una verdadera lastima que se mangle tan hermosa obra social y más en los actuales momentos en que conviene que los elementos directivos de estas entidades aparezcan rodeados de los mayores prestigios. Gracias anticipadas y queda de V. El Comité Ejecutivo.

«Consocios! acudid por ser de interés como la reunión rogados a objeto de que la misma tenga la mayor publicidad posible que lo pongáis en conocimiento de vuestros amigos consocios que no hubieran leído la convocatoria que se hace también en la prensa. A última hora se nos dice que el señor Ayora, Secretario General de la Asociación ha presentado la dimisión de su cargo por la nefasta gestión que vienen realizando algunos individuos de la Directiva y por el caciquismo que vienen realizando el Vicepresidente Sr. Garachana en contra de los intereses de los Socios. La reunión se celebrará el jueves 26 del corriente, a las 7 en punto de su tarde, en el Salón de Actos del Círculo de la calle de Pizarro, 14. Madrid Noviembre 1925.»

La acción obrera. En el salón grande de la Casa del Pueblo continuó anoche la junta general de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo». La Directiva dio cuenta de varias gestiones de trámite y fueron aprobadas. Mañana continuará la junta para seguir discutiendo los restantes puntos del orden del día.

FUNDIDORES TIPOGRAFICOS. En el salón pequeño de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Sociedad de Fundidores Tipográficos. Fue aprobada el acta de la junta anterior y las cuentas del tercer trimestre de este año. A propuesta de la Directiva se acordó a todo el asociado que quiera ingresar en la Federación Gráfica Española se le abone la cuota de entrada por cuenta de la caja de la Sociedad. También se aprobó una proposición de donar 250 pesetas mensuales a la Sociedad de Ciegos «Esperanza y Fe». Se nombraron los siguientes cargos: Tiburcio Almoner, vicepresidente; José Peña, vicesecretario; y vocales: Manuel Aguado, Manuel Verdejo y Gregorio Gutiérrez.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA. Fuente de Vaneles, noviembre.

Unos cuantos a propósitos

¿Qué consecuencias ha tenido la visita hecha por el señor Gasset, acompañado de García Leizaola, al señor Suárez de Tangil? No es difícil averiguarlo, porque basta leer las dos columnas que a diario publica en «El Imparcial» vertiendo incienso sobre las iniciativas del señor Suárez de Tangil...

Dice López en su «Boletín»: «El abastecedor, antes dueño absoluto en el Matadero, no ejerce en la actualidad ninguna función de predominio, y ha sido suprimido para el abastecimiento de ganado vacuno.»

«Lo ve el señor Suárez de Tangil? Lo copiado lo ha escrito López, y a esa labor de anulación del abastecedor hemos cooperado nosotros con nuestra gestión al preparar el reglamento provisional para abrir el Matadero. ¿Y hemos conseguido anular? No. Seamos más modestos: arrancar a los abastecedores su predominio en el viejo Matadero. Y cuando se ha conseguido, el señor Suárez de Tangil lo quiere entregar a los carniceros.»

Y sigue diciendo el «Boletín» de López: «Esta labor, que el vecindario no aprecia en su verdadero valor, porque ha olvidado más rápidamente de lo que fuera de desear lo que el régimen existente en el viejo Matadero era y representaba en orden a la economía del vecindario y a la dignidad de la autoridad municipal, constituye un galardón para las personas que preferentemente han trabajado en ella, y al frente de todas el señor alcalde, que con grandes aciertos y energía ha dirigido y dirige personalmente la política de abasto de carnes.»

Nosotros suscribiremos ese párrafo si no atribuyese el señor Suárez de Tangil merecimientos que no le corresponden.

Un acuerdo que merece aplausos. El Comité de la Federación Nacional de Obreros de la Industria de Gas, Electricidad y Similares nos comunica en atenta carta lo siguiente: «En la sesión celebrada el viernes se acordó en firme adquirir una acción de 50 pesetas para la Cooperativa Gráfica Socialista y además suscribimos al periódico y donarle dos pesetas mensuales, que empezará a regir desde 1.º de diciembre. Además, los compañeros que formamos el Comité de la Federación, y en sentido particular, hemos acordado suscribirse a la Cooperativa Gráfica con 50 pesetas cada uno, cuyos nombres son los siguientes: Jorge Unsain, presidente; Manuel R. Porrás, vicepresidente; Juan Alonso, secretario; Manuel Gil, tesorero; V. Lusarreta, secretario; y Braulio Correa, vocal. Esperamos que los demás compañeros de Comité seguirán nuestro ejemplo en cuanto se enteren del acuerdo. Tanto para la Federación como para los compañeros de Comité lo transcrito supone un formidable esfuerzo, que sabremos apreciar, y ojalá que nuestro ejemplo sea imitado por todos los que hasta ahora no lo han hecho.»

No es preciso que nosotros digamos la satisfacción que sentimos al leer lo que el organismo indicado nos comunica. Es suficiente lo que el Comité dice para que nosotros expresemos nuestro orgullo por contar con la amistad de tan queridos compañeros, que de modo tan abnegado saben cumplir con su deber de socialistas.

MacDonald y los liberales. LONDRES, 24.—En un discurso que en Northampton ha pronunciado el líder del laborismo, MacDonald, ha aconsejado a los liberales que disuelvan su partido e ingresen en el laborista.—Roberts.

¿Progresan las ideas socialistas? Si, aunque otra cosa digan los enemigos del Socialismo, aunque digan que muchos de sus militantes se han dado de baja; eso no es cierto, y para demostrarlo basta con leer los datos que sobre el progreso de nuestras ideas vienen de fuera, en los que se ve que en todos los países civilizados avanza extraordinariamente nuestro Partido. Hay fuertes minorías socialistas en los Parlamentos, Diputaciones provinciales y Ayuntamientos en Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, Dinamarca, Suecia, Finlandia, Austria, Polonia, Checoslovaquia, Lituania, Suiza, etc. ¿a qué seguir? Todo demuestra la pujanza que el Socialismo va adquiriendo en el mundo. Solo en España y en algunas otras naciones de su nivel cultural va atrasado, si lo comparamos con los pueblos que van a la cabeza de la civilización. Pero España ha progresado y progresa, aunque es un país de poca industria y de muchos analfabetos, y progresa mucho más a medida que los obreros se vayan preocupando de su situación política y económica, a medida que se vayan apartando de las tabernas y estudien lo que es y lo que significa la idea socialista. Y para tener esa fe en las ideas no hay más que leer lo que casi a diario publica nuestro Pablo Iglesias, y especialmente cuando recuerden los socialistas que había antes y los que somos ahora. ¿No lo habéis leído alguna vez? Avanzan también las Juventudes Socialistas en número de entidades y afiliados, y esto sí que es una esperanza para nuestras ideas redentoras, que lograrán que los jóvenes sean hombres de provecho y se ocupen de los problemas de la vida y todos formen un pueblo culto que sepa cumplir con sus deberes y practicar honradamente sus derechos, que sepa que los obreros no solamente han venido al mundo para trabajar y crear riqueza, sino a ser ciudadanos conscientes y vivir una vida más racional que la que disfrutan en el régimen burgués.

Primo DE FRUTOS. Fuente de Vaneles, noviembre.

La crisis hullera

Ha regresado a Madrid, procedente de Asturias, donde ha estado varios días y ha cambiado impresiones con el Comité del Sindicato Minero, nuestro querido camarada Manuel Llana. Esta mañana continuó sus trabajos en la Sección del carbón, de la Comisión de Combustibles.

EL EX CONCEJALITO. Hemos sabido que Madrid está necesitado de una gran reforma urbana; que para ello será necesario ir a un gran empréstito; pero creemos que sólo un Ayuntamiento que salga del sufragio popular tendrá el prestigio necesario para hacerlo. No consideramos que el actual Ayuntamiento interino esté capacitado para esa empresa.

La crisis hullera. Regreso de Llana. Ha regresado a Madrid, procedente de Asturias, donde ha estado varios días y ha cambiado impresiones con el Comité del Sindicato Minero, nuestro querido camarada Manuel Llana. Esta mañana continuó sus trabajos en la Sección del carbón, de la Comisión de Combustibles.

Tribunal Central del Trabajo Ferroviario. En la sesión celebrada el día 23 por este Tribunal se trató del recurso de alzada elevado por la representación obrera del Tribunal regional de Madrid-Norte contra un acuerdo del mismo, contrario a la reclamación presentada por el personal de tracción de la indicada Compañía, en solicitud de admisión del personal despedido con motivo de la huelga de 1917. El ponente, señor González, en su informe propone la confirmación del fallo del Tribunal regional, fundándose en la improcedencia de que entiendan los Tribunales ferroviarios en un asunto que ha sido visto y fallado por el Tribunal Industrial, primero, y por el Supremo, después, en recurso de casación, donde fue absuelta la Compañía, y además por existir razones dentro de las reglas que regulan el funcionamiento de estos Tribunales del Trabajo por las cuales no es de su competencia. La representación obrera, en largo y razonado discurso, pide se modifique la Ponencia y acuerde el Tribunal entender del asunto, por encontrarse dentro de las normas dictadas para el funcionamiento de este Tribunal, que en su artículo 2.º dice: «Los Tribunales regionales del Trabajo Ferroviario entenderán en todas las cuestiones que se susciten entre las Empresas y sus obreros que sean de interés general y tengan carácter colectivo; que afecten a todo el personal o al de determinado o determinados servicios; que no tengan reservado privativamente por las leyes su conocimiento a los Tribunales ordinarios, y, por último, que no afecten a la dirección técnica ni a la disciplina que debe imperar en toda clase de servicios.»

Es de interés colectivo, puesto que colectivamente lo solicita el personal en activo de un servicio, acompañando a la petición el número de firmas que determina el real decreto. Tiene carácter general, ya que representa un sentimiento y un deseo de la colectividad ferroviaria el reintegro de estos obreros, que fueron separados del servicio por el ejercicio de un derecho en demanda de aspiraciones que afectaban a todos los obreros de la Empresa, y a todos por igual interesa la vuelta a sus puestos de agentes que defendieron el mejoramiento de todos. No afecta a la disciplina ni a la dirección técnica, puesto que el personal que fue a la huelga lo hizo para defender un derecho de mejora, amparado por la ley. Cito la representación obrera el caso de los ferroviarios de Francia, admitidos después de una huelga, y más cercano en España, con los empleados de Correos, que sin embargo de ser funcionarios públicos, han sido repuestos, quedando solamente y sin precedentes el caso de los agentes de la Compañía del Norte, a quienes se han cerrado todas las puertas con un tesón y una falta de buen deseo que solo servirá para que esté siempre abierta la herida que tiene la clase ferroviaria. El representante patronal señor Lapiedra se adhirió a la Ponencia, y puesta a votación se aprobó por los votos de los vocales patronos, señores ponentes y presidente contra los representantes obreros.

La Mutualidad Obrera. Se ha reunido el Consejo Central de La Mutualidad Obrera en su sesión ordinaria semanal. Asisten los compañeros siguientes: Bruno Navarro, que preside; Pérez Génova, Alvarez, Amodeo, Blanco, el asesor médico señor Verdugo y el gerente. No asiste Caballero por enfermedad de un miembro de su familia, y Lois por encontrarse enfermo. Los demás compañeros excusaron su asistencia por diversas causas. Se trata en primer término de la marcha que se viene llevando en las discusiones de las asambleas. Con respecto a la adquisición de la Clínica, el Consejo se enteró de que por un pequeño incidente no se ha podido firmar aún la escritura, pero se hará en seguida, pues esta dificultad consiste en encontrarse enfermo, no de gravedad, un señor que ha de intervenir en este asunto. Se aprueba el contenido de una hoja que se repartirá a los mutualistas en el mes próximo, que trata sobre esta cuestión. El Consejo aprueba los dictámenes que sobre denuncias le presenta la Comisión especial que entiende en esta materia.

Se acepta la dimisión de una profesora en partos a quien se le impuso un correctivo. Las organizaciones del Puente de Vallecas y Tetuán contestan que están dispuestas a apoyar los deseos del Consejo, contentándose en divulgar por esas barriadas el funcionamiento y beneficios que reporta esta entidad a los trabajadores. Se plantea ante el Consejo el problema de las diversas zonas enclavadas fuera del término municipal de Madrid, adonde fuertemente se tienen que marchar a vivir los trabajadores. El Consejo concede a este asunto la importancia que merece, pero por la complejidad del mismo no se decide a tomar ninguna resolución por el momento, dejándolo para ampliar su estudio y resolver en su día lo que proceda.

En el Ayuntamiento. Hoy se reunió la Comisión permanente de nuestro «diligente» Concejo, y en un abrir y cerrar de ojos dio por aprobado el orden del día. No se ha discutido un solo asunto de los ciento que figuraban en el orden del día. Después el señor marqués de Encineros preguntó al alcalde si el Ayuntamiento retribuía a las personas que actuaban al frente de la organización de la Asociación de Municipios, diciendo que él lo había leído en EL SOCIALISTA. El señor Romero Pequeño dice, dirigiéndose al señor marqués: «Pero su señoría lee EL SOCIALISTA? —No contesta el marqués—que voy a hacer lo que su señoría, que no lee más que novelas socialísticas. Nosotros afirmamos que EL SOCIALISTA lo lee el señor marqués de Encineros, el señor Suárez de Tangil, el propio señor Romero Pequeño, aunque con gran disgusto, porque el hombre no estaba acostumbrado a lecturas serias y le cuesta mucho trabajo digerirlas, y lo comentan en el propio despacho del señor Suárez de Tangil con el catedrático de excedencia perpetua y redactor de «El Debate». Y cuando lo comentan con calor o con nerviosidad por algo será. Ahora bien; nosotros no dijimos lo que nosotros atribuye el señor marqués de Encineros al extremo que le emplazamos a que lo demuestre. Lo que dijimos nosotros fue que en la futura oficina, que ya se está formando para administrar los fondos de la Asociación de Municipios serían colocados ciertos individuos organizadores del congreso municipalista, y que este fue el único motivo de su extirpación a la organización. Y esto es cosa distinta a lo que dijo el señor marqués de Encineros. En el turno de espontáneos habló el señor González López Navarro. El hombre no tenía dónde vivir y alquiló un cuarto, por el que paga 40 duros mensuales, en la avenida Reina Victoria; pero el alquiler le absorbe casi la cantidad de sueldo que gana, por lo que no ha podido pagar el impuesto de inquilinato, y ahora el agente ejecutivo le embarga los muebles. El hombre dice que bueno, que ya que no haya cuartos de precio bajo para las clases media y obrera, por lo menos debe haber cierta reciprocidad entre los arbitrios y los servicios urbanos. A mí, añada, se me exige pagar el impuesto de inquilinato; pero en donde yo vivo no hay agua, luz, alcantarilla, ni siquiera sereno, y yo creo que es injusto el embargo que se me ha hecho. Y se levantó la sesión.

NECROLOGICA. El lunes falleció en Madrid doña Laureana Sánchez Lorient, madre de nuestro colega y excelente tipógrafo Víctor Larraeogo. Al entierro, celebrado ayer, asistieron gran número de compañeros. Tomamos parte en el justo dolor que aflige en estos momentos al querido camarada ante tan irreparable pérdida.

Grupo Sindical de Obreros en Piedra y Mármol. Mañana, jueves, a las seis de la tarde, se celebrará la sexta conferencia de las organizaciones por el Grupo Sindical Socialista de Obreros en Piedra y Mármol, y estará a cargo del compañero Fernando Santana, que desarrollará el tema «El niño, el maestro y la escuela, según mi criterio». El acto se celebrará en la secretaría número 20 de la Casa del Pueblo.

Radiotelefonía. Programa para hoy. MADRID (Unión Radio, 375 metros).—De nueve y media a doce y media: Emisión ofrecida por la Casa «Metal». Conferencia literario-musical, por la señorita Kacor (soprano) y la orquesta de la estación: «La creación del mundo» (Frat. Vardi). La orquesta: «Tanzan» (Mozart); «Oh Liebliche Wagnen»; Brahms; «El fuego en la mitología germanica»; La orquesta: «El fuego encantado» («La Walkyria»); Wagner; «El testamento del sol». La orquesta: «El oasis de los dioses» (fragmento); Wagner. Concierto variado, por Blanca Asorey Grimaldi (soprano); Eduardo García, «El Chato» (cantador de flamenco); Jorge López, «Petaca» (tocador de flamenco); y el sexteto de la estación. «El Chato»: Cante flamenco, acompañado a la guitarra por «Petaca». Blanca Asorey: «La flauta encantada»; Mozart; «Los hugonotes» (Margarita); Meyerbeer; «Obertura» (Verdi). El sexteto: «Benedicite» (Tolosa); «El Chato»: Cante flamenco, acompañado a la guitarra por «Petaca». Blanca Asorey: «El barbero de Sevilla» (polonesa); Giménez; «El carril del sol». Serrano: Retransmisión del jazz-band The Kennedy Six y orquesta de tangoes Habert, del Palacio de Hielo. Noticias de última hora.

Información de sucesos. Denuncias. Esta mañana, violentando el cierre metálico de la tienda de ultramarinos situada en la calle del Pilar de Zaragoza, 57 (Presidencia), sustrajeron unos desconocidos géneros por valor de 250 pesetas. —Nicasio Villanueva, de veinticinco años de edad, denuncia que al abrir la tienda de su propiedad de la calle del Pacífico, 39, notó la sustracción de prendas por valor de 70 pesetas.

Notas de America

Representación a un centenario. GUATEMALA, 25.—Por disposición del presidente Orellana, Guatemala estará representada en el centenario del Congreso panamericano de Bolivia, que se reunirá en Panamá el año próximo.—Agencia Americana.

Un reglamento de servicios marítimos. SANTIAGO DE CHILE, 25.—El ministro de Comercio ha nombrado una Comisión especial encargada de elaborar un reglamento de los servicios marítimos.—Agencia Americana.

En Bogotá exceden los ingresos de los gastos. BOGOTÁ, 25.—Las cajas del Tesoro público presentan actualmente un excedente de ingresos de doce millones de dólares, los cuales se destinarán en su totalidad a la construcción de caminos de hierro.—Agencia Americana.

La producción de cobre en los Estados Unidos. NUEVA YORK, 25.—El «American Bureau of Metals», estima la producción de cobre del mes de octubre en 142.300 toneladas. En septiembre había sido de 129.000 toneladas y de 126.000 en agosto. La producción total para los diez primeros meses del año se eleva a 1.318.000 toneladas.—Agencia Americana.

La reforma de la Constitución. RIO DE JANEIRO, 25.—El Senado ha comenzado la segunda discusión del proyecto de reforma de la Constitución. Construcción de una línea férrea. El Gobierno del Estado de Minas Gerais ha concedido a la Smit Junior la concesión de la construcción de una línea férrea, de una longitud de 71 kilómetros que unirá Aympores a San Manuel.—Agencia Americana.

Notas de un carnet. A las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, junta de La Mutualidad Obrera. Para mañana. A las once y media de la mañana, en el Primer Salón Nacional de Médicos Artistas, conferencia del doctor Cortezo sobre «Los médicos en el teatro», número 24, se seguirá a las cuatro de la tarde, en el frontón del Ateneo, grandes partidos de pelota a pala y remonte. A las seis, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), tendrá efecto la VI conferencia del curso de Psicología forense, que organiza el Instituto Español Criminológico, explicada por el doctor César Juarros, sobre el tema «Voluntad y psico-análisis». La entrada es pública. A las seis y media el Tribunal de oposiciones a méritos aspirantes de la Beneficencia municipal convoca a los opositores para comenzar el primer ejercicio en el salón de subastas de la Casa de Cisneros (plaza de la Villa, 4), los que actuarán por orden alfabético, de conformidad con la convocatoria. A las siete, en el Centro de Galicia, dará una conferencia don Xavier Bóveda, disertando sobre el tema «Ciudad y Naturaleza», terminando con un leido de algunos versos. A las siete, en el Instituto Francés, conferencia del señor Merimee sobre «Los papas en Francia durante el siglo XIV». En la Casa del Pueblo. A las seis y media de la tarde, en el salón grande, junta general de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo». A las seis y media, en el salón pequeño, junta de la Sociedad «La Dulce Alianza». De siete y media a diez, en la secretaría del Arte de la Imprenta, número 24, se seguirá leyendo localidades para la velada que en motivo del LIV aniversario de su fundación celebrará el lunes día 30, en el teatro del Centro. A las nueve y media de la noche, en el salón grande, Pleno de delegados de Sociedades comarcalistas. A las diez, en el salón pequeño, junta de la Juventud Socialista. La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas. Tribunal Industrial. Señalamiento de juicios para mañana. A las diez.—Cándido Rodríguez Mateos reclama salarios a Jesús Galindo. Jurados: José Sáinz y Sofronio Muñoz, patronos; suplente, Simón García. Fernán Blázquez, obrero; suplente, Pedro Fernández. A las once.—Isidro Lamela y otro reclaman salarios a Andrés Melial y Vicente Valencia. Jurados: Fernando Gutiérrez y Sofronio Muñoz, patronos; suplente, Manuel Iglesias. Santiago Pérez y Miguel Lácer, obreros; suplente, Juan Gálvez. A las once y media.—José Quindós Digan reclama accidente del trabajo a José Trasaros y a La Mutua Panadera. Jurados: Lucas Anaspicio Lou, Pedro Fernández y José Pol, obreros; suplente, Emilio Zapatero. A las doce.—Roque Herrera Garrido reclama salarios a José Parrés. Jurados: Eduardo Lastra y Anaspicio Lou, patronos; suplente, José Guinca. Fermín Blázquez y Julián Fernández, obreros. Espectáculos. Funciones para mañana. CENTRO.—A las seis, María Rosa.—A las diez y cuarto, El cardenal. ESLOVA.—A las seis y cuarto, La hija de todos.—A las diez y media, Una novela vivida. LA LATINA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Así es... (si así os parece). INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El día de Morris.—A las diez y media, Colonia de lilas. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La Prudencia. INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, Lady Grederick.—A las diez y cuarto, Mi pobre muñeca y Dios. FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El mesquite cojo.—A las diez y cuarto, Hemos terminado o La tragedia de la vida o el que no come la diña. ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y media, El país de la sonrisa. MARAVILLAS.—A las seis y media, Madama Butterfly.—A las diez y media, Su desconsolada esposa. NOVEDADES.—A las seis y a las diez y media, La sombra del Pilar. PAVÓN.—A las seis y media, El tropiezo de la Nati.—A las diez y media, Pulmonía doble y El ingenio de Jenom. MARTÍN.—A las seis y media, El valle de Josafat y A morir los caballeros.—A las diez y media, Los ojos con que me miras y El valle de Josafat. ROMA.—A las seis y media y a las diez y media, «Las toreras» (Oleto Wanda). «En la corte del rey poeta», Lepo, «Achantá, que te conviene», Pastora Imperio, «Tutankhamen». CIRCO DE PRICE.—Funciones a las seis y a las diez y cuarto.

